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Astudiaethau Crefyddol - Uned 1
Opsiwn A: Cristnogaeth ac Iddewiaeth
Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1a 5613 1.5 0.7 2 77.4 93.3
1b 5175 1.7 1.3 5 34.5 86
1c 5824 3.6 1.8 8 44.4 96.8
1d 5363 5.2 3.3 15 34.3 89.1

SPaG 5685 3.6 1.9 6 60 94.5
2a 5535 1.7 0.6 2 82.5 92
2b 4418 1.5 1.5 5 30 73.4
2c 3879 3.2 2.5 8 40.1 64.5
2d 5456 5.4 3.5 15 35.7 90.7
3a 5705 1.6 0.6 2 80 94.8
3b 4205 1.5 1.4 5 29.6 69.9
3c 5574 3.6 1.9 8 45.4 92.6
3d 5123 6 3.4 15 39.9 85.1
4a 4396 1.2 0.9 2 59.6 73
4b 5350 2.2 1.5 5 43.8 88.9
4c 5108 3.1 1.8 8 39.2 84.9
4d 4187 4.4 3.4 15 29.5 69.6
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Sticky Note
Usually the question number

Sticky Note
The number of candidates attempting that question


Sticky Note
The mean score is calculated by adding up the individual candidate scores and dividing by the total number of candidates. If all candidates perform well on a particular item, the mean score will be close to the maximum mark. Conversely, if candidates as a whole perform poorly on the item there will be a large difference between the mean score and the maximum mark. A simple comparison of the mean marks will identify those items that contribute significantly to the overall performance of the candidates.
However, because the maximum mark may not be the same for each item, a comparison of the means provides only a partial indication of candidate performance. Equal means does not necessarily imply equal performance. For questions with different maximum marks, the facility factor should be used to compare performance.


Sticky Note
The standard deviation measures the spread of the data about the mean score. The larger the standard deviation is, the more dispersed (or less consistent) the candidate performances are for that item. An increase in the standard deviation points to increased diversity amongst candidates, or to a more discriminating paper, as the marks are more dispersed about the centre. By contrast a decrease in the standard deviation would suggest more homogeneity amongst the candidates, or a less discriminating paper, as candidate marks are more clustered about the centre.


Sticky Note
This is the maximum mark for a particular question


Sticky Note
The facility factor for an item expresses the mean mark as a percentage of the maximum mark (Max. Mark) and is a measure of the accessibility of the item. If the mean mark obtained by candidates is close to the maximum mark, the facility factor will be close to 100 per cent and the item would be considered to be very accessible. If on the other hand the mean mark is low when compared with the maximum score, the facility factor will be small and the item considered less accessible to candidates.


Sticky Note
For each item the table shows the number (N) and percentage of candidates who attempted the question. When comparing items on this measure it is important to consider the order in which the items appear on the paper. If the total time available for a paper is limited, there is the possibility of some candidates running out of time. This may result in those items towards the end of the paper having a deflated figure on this measure. If the time allocated to the paper is not considered to be a significant factor, a low percentage may indicate issues of accessibility. Where candidates have a choice of question the statistics evidence candidate preferences, but will also be influenced by the teaching policy within centres.
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	 (ch)	 ‘Dylai pob Iddew fynd i’r synagog.’


		  Trafodwch y gosodiad hwn gan ddangos eich bod wedi ystyried mwy nag un safbwynt.
		  (Rhaid i chi gyfeirio at grefydd a chred yn eich ateb.)	 [15]
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(b) Disgrifiwch ddysgeidiaethau'r Shema. [5] 


-�-··�··�···�····�·····�� .. lL.�\ ..... .. 
-A}. .. MAekx .... � ... .


u.A ..... � .... � 
.
.. &-.. �: .. t.f.A_ ... .. .. ��·····�····;r······�·-··df#·····�·�·······


···�·····�-·····•
�


f···�··�··�
·
····· 


.�.�A ... � .. �.µ ... �.� .. � ...... �M .... M ..... . 


.... l'!l,;;t,b.�·····'.:i.�±i. ... ..UL.�:.Ur. ..... A'i::1 .. A.,ll.�� ... � ................. U ... �·····�-·�r-··� .. :·��···�·� ........ . 
··�····3. ....... � ..... 4-L ..... .  :,y:--.... ,� ....... � ... � .... P,. ..... �� ................... 


.. �h: ..... �<:n..--.�····"�····*�·-··�·· 
.
. .6.: ... � ... � ..


... 4.�=(�) .. ti.L .... �···�··� ... � ..... ..... .....


-�·····(�) ...... � ... � ..... � .. µ .. � .... � . .lv.c.. ............ .. -��··M-�··:-·�·�···�···_d.��
... ,Jll,=-ffl-��-�'(;��······�············... 


� 
.... 1i.44.,


.�······
�·••"�··�·�C. .......


.
. ..... . 


-�········l� .... � .... � ... � ... r-..... � ..... �.� 
��M,.J/)J--a1,tA \�er�':' 


1111111 1111111 
06 $WJECC8ACC)'I. ()12:3�1) 












3 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 DISGRIFYDDION LEFELAU/ BANDIAU MARCIO 


Cwestiwn 1(b) AA1 


Band Disgrifydd Band Cyfanswm 
Marciau 


3 Disgrifiad rhagorol, dealladwy sy'n dangos ymwybyddiaeth a 
dealltwriaeth o syniad, cred, arfer, dysgeidiaeth neu gysyniad 
crefyddol.  


Yn defnyddio ystod o iaith a thermau crefyddol/arbenigol priodol a, lle 
bo’n berthnasol, ffynonellau doethineb ac awdurdod, yn eang, cywir a 
phriodol. 


4 – 5 


2 Disgrifiad da, cyffredinol gywir sy’n dangos ymwybyddiaeth a 
dealltwriaeth o syniad, cred, arfer, dysgeidiaeth neu gysyniad 
crefyddol. 


Yn defnyddio iaith a thermau crefyddol/arbenigol a, lle bo'n berthnasol, 
ffynonellau o ddoethineb ac awdurdod yn gyffredinol gywir. 


2 – 3 


1 Datganiad cyfyngedig o wybodaeth am syniad, cred, arfer, 
dysgeidiaeth neu gysyniad crefyddol. 


Yn defnyddio iaith a thermau crefyddol/arbenigol a, lle bo'n berthnasol, 
ffynonellau o ddoethineb ac awdurdod mewn modd cyfyngedig. 


1 


0 Dim gwybodaeth berthnasol wedi'i darparu. 0 


Cyfeiriwch at y bandiau marcio ar gyfer cwestiwn (b). 


[AA1 5] (b) Disgrifiwch ddysgeidiaethau’r Shema.


• Credu mewn un Duw yn unig – undduwiaeth.
• Caru Duw â'th holl galon.
• Rhaid adrodd am gred mewn un Duw ddwywaith y dydd: ‘a phan fyddi'n mynd i


gysgu ac yn codi’ [Deuteronomium 6:7]. Gall Iddewon ei adrodd ar eu pennau eu
hunain neu gydag Iddewon eraill.


• Mae'n rhaid adrodd y Shema mor gynnar yn y bore â phosibl a chyda'r nos pan
fydd tair seren i'w gweld yn yr awyr.


• Caiff ei roi yn y mezuzah ac fe'i ceir yn y tefillin.
• Dylid dysgu'r Shema i blant o oedran cynnar a'u dysgu am ei bwysigrwydd.
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Sticky Note

CPD/OER
Disgrifiad cyfyngedig o'r Shema. Ceir y syniad o un Duw yn yr ateb. Nid oes llawer o bwyslais ar y ddysgeidiaeth sydd i'w gweld yn y Shema
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Sticky Note

OER/CPD
Disgrifiad rhagorol. Dealltwriaeth gadarn o ddysgeidiaethau'r Shema. Defnydd gwych o iaith a thermau crefyddol.
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(3120NA0-1)06 ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (b)	 Disgrifiwch ddysgeidiaethau’r Shema.	 [5]
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Cwestiwn 1(c) AA1 


Band Disgrifydd Band Cyfanswm 
Marciau 


4 Esboniad rhagorol, hynod fanwl sy’n dangos ymwybyddiaeth a 
dealltwriaeth o syniad, cred, arfer, dysgeidiaeth neu gysyniad 
crefyddol. 
Yn defnyddio ystod o iaith a thermau crefyddol/arbenigol a 
ffynonellau doethineb ac awdurdod, yn eang, cywir a phriodol. 


7 – 8 


3 Esboniad da iawn sy'n dangos ymwybyddiaeth o syniad, cred, 
arfer, dysgeidiaeth neu gysyniad crefyddol.  
Yn defnyddio ystod o iaith a thermau crefyddol/arbenigol a 
ffynonellau doethineb ac awdurdod, yn gywir a phriodol. 


5 – 6 


2 Esboniad boddhaol sy’n dangos rhywfaint o ymwybyddiaeth o 
syniad, cred, arfer, dysgeidiaeth neu gysyniad crefyddol.  
Yn defnyddio iaith a thermau crefyddol/arbenigol a/neu ffynonellau 
doethineb ac awdurdod gyda pheth cywirdeb. 


3 – 4 


1 Esboniad cyfyngedig sy’n dangos fawr ddim ymwybyddiaeth o 
syniad, cred, arfer, dysgeidiaeth neu gysyniad crefyddol.  
Yn defnyddio iaith a thermau crefyddol/arbenigol a/neu ffynonellau 
o ddoethineb ac awdurdod mewn modd cyfyngedig heb fawr o
gywirdeb.


1 - 2 


0 Dim gwybodaeth berthnasol wedi'i darparu. 0 


Cyfeiriwch at y bandiau marcio ar gyfer cwestiwn (c). 


[AA1 8] (c) Esboniwch sut mae Iddewon yn cadw kashrut.


• Sicrhau nad ydynt yn bwyta bwydydd treifa.
• Ni fydd Iddewon yn bwyta pysgod heb esgyll na chen. ‘Ond popeth sydd yn y


moroedd neu'r afonydd heb esgyll na chen... y mae'n ffiaidd ichwi’ [Lefiticus
11:10.]


• Ni fydd Iddewon yn bwyta anifeiliaid nad ydynt yn cnoi cil neu sydd ag ewin
fforchog. ‘[cewch fwyta] unrhyw anifail sy'n hollti'r ewin ac yn ei fforchi i'r pen, a
hefyd yn cnoi cil' [Lefiticus 11:3].


• Dilyn rheolau shechitah – anifeiliaid ac adar sydd wedi cael eu lladd mewn ffordd
benodol. Bydd shochet yn lladd anifeiliaid.


• Gwaredu'r gwaed o anifeiliaid ac adar. ‘Lle bynnag y byddwch yn byw, nid ydych i
fwyta dim o waed aderyn nac anifail.’ [Lefiticus 7:26].


• Gellir bwyta ffrwythau a llysiau. Caiff llysiau eu harchwilio am drychfilod.
• Dim ond bwyta bwyd kosher.
• Bydd Iddewon yn chwilio am y hechsher ar becynnau neu gartonau i wneud yn


siŵr bod rhywbeth yn kosher.
• Ni fydd Iddewon yn cymysgu llaeth a chig. Ni ddylid eu coginio na'u bwyta gyda'i


gilydd. ‘Paid â berwi myn yn llaeth ei fam’ [Exodus 23:19].
• Cadw aelwyd/cegin kosher – cytleri a chyfarpar ar wahân.
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Sticky Note

CPD/OER
Esboniad boddhaol. Ceir y syniad o wahanu cig a llaeth, ond mae'r ateb braidd yn ailadroddus ac yn rhy ddisgrifiadol. Hoffwn weld mwy oddatblygiad ac  esbonio yn yr ateb. 
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	 (c)	 Esboniwch sut mae Iddewon yn cadw kashrut. 	 [8]
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.  


Cwestiynau 3(ch) AA2 THEMA BYWYD A MARWOLAETH YN UNIG 
 


Band Disgrifydd Band  Cyfanswm 
Marciau 


4 Dadansoddiad a gwerthusiad rhagorol, hynod fanwl o’r mater yn 
seiliedig ar wybodaeth gynhwysfawr a chywir am grefydd, 
dysgeidiaeth grefyddol a rhesymu moesol.  
 
Ystyriaeth ragorol a manwl iawn o gredoau anghrefyddol, fel 
credoau dyneiddwyr ac anffyddwyr. 
 
Caiff barn glir wedi’i chefnogi’n dda ei llunio ac mae amrywiaeth 
gynhwysfawr o safbwyntiau gwahanol a/neu amgen yn cael eu 
hystyried. 
 
Yn defnyddio ac yn dehongli iaith a thermau crefyddol/ arbenigol a 
ffynonellau doethineb ac awdurdod yn eang, yn briodol a manwl. 


12-15 


3 Dadansoddiad a gwerthusiad da iawn a manwl o'r mater yn 
seiliedig ar wybodaeth drylwyr a chywir am grefydd, dysgeidiaeth 
grefyddol a rhesymu moesol. 
 
Ystyriaeth fanwl a da o gredoau anghrefyddol, fel dyneiddiaeth ac 
atheïstiaeth/anffyddiaeth.  
 
Caiff barn ei llunio gyda chefnogaeth ac mae amrywiaeth gytbwys 
o safbwyntiau gwahanol a/neu amgen yn cael eu hystyried. 
 
Yn defnyddio ac yn dehongli iaith a thermau crefyddol/arbenigol a 
ffynonellau doethineb ac awdurdod, yn briodol a manwl. 


8-11  


2 Dadansoddiad a gwerthusiad boddhaol o'r mater yn seiliedig ar 
rywfaint o wybodaeth gywir am grefydd, dysgeidiaeth grefyddol a 
rhesymu moesol. Ystyriaeth weddol fanwl a boddhaol o gredoau 
anghrefyddol, fel dyneiddiaeth ac atheïstiaeth/anffyddiaeth. 
 
Mae rhai barnau’n cael eu ffurfio a rhai safbwyntiau gwahanol 
a/neu amgen yn cael eu hystyried. 
 
Yn defnyddio ac yn dehongli rhywfaint o iaith a thermau crefyddol/ 
arbenigol, a/neu ffynonellau doethineb ac awdurdod gyda pheth 
cywirdeb.  


4-7 


1 Dadansoddiad a gwerthusiad gwan o'r mater yn seiliedig ar 
wybodaeth gyfyngedig a/neu anghywir am grefydd, dysgeidiaeth 
grefyddol a/neu resymu moesol.  
 
Ystyriaeth sylfaenol iawn neu ddim ystyriaeth o gwbl o gredoau 
anghrefyddol, fel dyneiddiaeth ac atheïstiaeth/anffyddiaeth. 
 
Ymgais gyfyngedig a/neu wan neu ddim ymgais o gwbl i lunio barn 
neu i gynnig safbwyntiau gwahanol a/neu amgen. 
 
Defnydd gwan neu ddim defnydd o gwbl o iaith 
grefyddol/arbenigol, termau a/neu ffynonellau doethineb ac 
awdurdod. 


1 – 3  


0 Dim safbwynt perthnasol wedi'i nodi. 0 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.  


Cyfeiriwch at y bandiau marcio ar gyfer cwestiwn (ch). 
 
(ch) ‘Dylai pob Iddew fynd i’r synagog.’  [AA2 15] 
 


• 'Tŷ cynnull' (beit knesset) yw'r synagog, lle gall Iddewon addoli a dathlu gyda'i 
gilydd, yn ystod Shabbat.  


• Gall Iddewon gael ymdeimlad o'r Shekhinah (presenoldeb Duw yn y byd) drwy 
fynychu'r synagog ar Shabbat. 


• Mae mynychu'r synagog, ar Shabbat, yn caniatáu i Iddewon addoli gyda'i gilydd a 
chryfhau'r gymuned.  


• Mae'n bwysig clywed y darlleniad o'r Sefer Torah; dim ond yn y synagog y gwneir 
hyn. 


• Mae nodweddion mewnol y synagog (Arch, y Deg Gorchymyn, Bimah, Ner 
Tamid, Menorah), yn helpu Iddewon i ganolbwyntio ar weddïo yn ystod Shabbat. 


• Mae'n bwysig clywed y bregeth sy'n cael ei chyflwyno gan y Rabbi yn ystod 
gwasanaeth Shabbat. 


• Gall Iddewon arfer eu ffydd yn unrhyw le – mae hyn yn cynnwys y cartref.  
• Y cartref yw lle caiff plant eu trochi mewn diwylliant Iddewig o'u genedigaeth – 


addysgir plant am Shabat yn y cartref ac am sut i'w ddathlu. 
• Gall Iddewon ddathlu Shabbat yn eu cartref o hyd gan fod presenoldeb Duw ym 


mhob man. 
• Gall fod yn anodd mynychu'r synagog ar Shabbat oherwydd ymrwymiadau 


gwaith. 
• Cynhelir dathliadau Shabbat wythnosol yn y cartref – caiff dwywaith cymaint o 


challah ei fwyta, cynhelir havdalah. 
• Mae'n bwysig bod gan synagog minyan. 
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Sticky Note

Gwerthusiad gwan. Mae'r ateb yn rhy ddisgrifiiadol a phrin yw'r drafodaeth grefyddol yn yr ateb. Hoffwn weld mwy o sgiliau dadansoddi ac enhreifftiau crefyddol yn yr ateb er mwyn cefnogi safbwyntiau gwahanol.
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RHAN A 
 


CWESTIWN 2: CREDOAU, DYSGEIDIAETHAU AC ARFERION CRAIDD - IDDEWIAETH 
 
 
Sylwer: nid rhestr wirio yw'r cynllun marcio.  Mae'n rhaid rhoi marciau am bwyntiau 
dilys eraill. 
 
Ar gyfer pob cwestiwn (a), rhowch 1 marc am ddiffiniad syml iawn a 2 farc am 
ddiffiniad wedi'i ddatblygu a/neu enghraifft. 
 
(a)  Beth yw ystyr ‘kippah’ i Iddewon’? [AA1 2] 
 


• Cap mae dynion a bechgyn (ac weithiau menywod) Iddewig yn ei wisgo yn ystod 
gwasanaethau. 


• Mae'n atgoffa pobl o bresenoldeb Duw.  
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Esboniad cywir  ac estynedig o'r Kippah 
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Esboniad cywir
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Arholwr
yn unig


RHAN A – Credoau, Dysgeidiaethau ac Arferion Craidd


Iddewiaeth


2.	 (a)	 Beth yw ystyr ‘kippah’ i Iddewon?	 [2]
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